

# 【喜迎二十大·奋进新征程】



全县党员干部在中央后委旧址陈列室参观



纪念建党100周年,临县在中央后委旧址三交镇双塔村隆重举行重温入党誓词活动



传承红色基因、凝聚前行力量



临县前青塘村发展特色产业家家包粽子户户奔小康



临县努力办好人民满意的教育不让一个孩子因贫失学



打造临县护工品牌誉满三晋叫响全国



临县红枣产业转型发展阳府井枣芽茶荣获第105届美国巴拿马万国博览会特等金奖。图为山西茗玥茶叶有限公司枣芽茶生产车间。

## 临县:红色领航奋力谱写高质量发展新篇章



**编者按:**近年来,临县认真贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,按照省、市的决策部署,开启了全力实施农业现代化、工业集群化、旅游产业化、城镇新型化、生态绿色化“五化战略”,建设经济强县、秀美山川、幸福家园“五个临县”的新征程。为迎接党的二十大胜利召开,全面展示临县经济社会高质量发展的成绩,从本期开始围绕传承红色基因、加强党的建设、实现全面小康、推进乡村振兴、工业转型升级、生态文明建设、加快文旅融合、加强和改善民生、城乡面貌变迁等方面为宣传重点,推出【喜迎二十大·奋进新征程】——县域·临县篇报道,生动展示党的十九大以来在临州大地发生的新风貌、新变化、新成就。

脱贫成果持续巩固,有效衔接乡村振兴;大力整治人居环境,城乡面貌焕然一新;重点项目加快建设,推动经济社会高质量发展;持续加大民生投入,百姓福祉节节攀升……

初夏时节,走进临县,到处是一派生机盎然的景象。耳闻目睹这里红色领航发生的巨大变化和释放出巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴的强劲动能,无不令人感慨万千!

临县是革命老区,位于晋陕黄河峡谷中部、吕梁山西侧。西汉置临水县,因境内湫水河(旧称陵水)得名。1926年建立党组织,1940年解放并建立抗日民主政府,是全国最早的解放区之一。临县国土面积2979平方公里,辖23个乡镇472个行政村32个社区、总人口65.95万人,国土面积和人口均居山西省第二位。

革命战争年代,党领导临县人民进行了伟大的革命实践,这里发生了许多可歌可泣的革命故事。临县人民积极出人、出钱、出粮、出物资,先后有两万人参军、两千人牺牲,为支援前线做出了巨大的贡献,被誉为“晋绥边区支前模范县”。在这块红色的热土上,留下了毛泽东、周恩来、刘少奇、彭德怀、贺龙、邓小平、叶剑英、习仲勋等老一辈无产阶级革命家战斗生活的足迹,现在仍然留存着东渡黄河、中央后方委员会、中共中央西北局、陕甘宁晋绥联防军、陕甘宁边区政府等众多革命遗迹,尤其是在长期的革命斗争实践中,铸就了不朽的革命老区精神,丰富了中国革命的红色基因,成为临县广大干部群众代代相传的宝贵精神财富。

临县也是资源富区。红枣种植面积82万亩,正常年产量达3.6亿斤,被誉为“中国红枣之乡”。矿产资源丰富,含煤面积占全县总面积的86%,储量311.75亿吨;煤层气储量4000亿立方米。临县牵头项目,2011年临县被命名为“中国伞头秧歌之乡”。碛口景区和义居寺两个景区是“国家4A级旅游景区”,碛口景区集黄河风情、晋商文化、革命遗迹、明清建筑于一体。碛口古镇是“中国历史文化名镇”,镇区西湾村、李家山村是“中国历史文化名村”。

多少年来,由于地理条件约束等因素,临县成为被“穷”字“附身”的土地,因生存条件差、人口又多,多少年来一直被贫困大县的“帽子”压得喘不过气来。

进入新时代,特别是党的十八大以来,新一轮脱贫攻坚战打响后,山西脱贫看吕梁,吕梁脱贫看临县,作为山西吕梁脱贫攻坚的主战场,临县被确定为山西省的10个深度贫困县之一。

“革命老区精神是浸透在临县人民血脉中的红色基因,是照亮前行道路的精神火炬。我们要把红色基因挖掘好,把红色基因发扬好,把红色基因传承好,凝聚高质量发展的强大合力。”吕梁市人大副主任、临县县委书记李双会表示。

临县不认穷,脱贫有干劲。县委、县政府带领全县广大干部群众传承红色基因,凝聚前行力量,决战脱贫攻坚,在抓党建促脱贫、整合涉农资金、易地移民搬迁、金融、生态、健康扶贫等多项工作中,积极探索走出一条适合贫困县发展的临县模式,其经验和做法,在全省乃至全国多个贫困地区推广。经过8年持续奋斗、5年集中攻坚,临县447个贫困村全部退出,20余万贫困人口实现脱贫,如期实现摘帽目标,如期取得攻坚全胜。“十三五”期间,临县建成了全省最大的光伏扶贫基地,打造了全省最大的劳务输出基地,成为全省3个农村电商发展潜力县之一,易地搬迁安置4万余人,建设四好农村公路1200余公里,取得了全面小康的阶段性胜利。特别是大生态建设,临县各级干部认真践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”生态文明思想和视察山西重要讲话重要指示,抓住山西实施太行山吕梁山重大生态修复工程的政策机遇,将生态建设作为脱贫攻坚的重要手段和主要途径,统筹生态生计,协调增收增收,在一个战场打赢脱贫攻坚攻坚战与生态治理增绿两场战役。2020年2月,经山西省政府批准,临县这个昔日贫穷落后的革命老区,实现了脱贫摘帽的千年梦想。

“十三五”期间,全县累计造林120万亩,森林覆盖率由2015年的18.3%提高到2020年的25.1%。增加森林覆盖率6.8%,全部成林后,全县森林覆盖率可达到42.9%。临县造林绿化图片在国家《砥砺奋进的五年——大型成就展》北京展览馆展出;全国、全省林业扶贫现场观摩会、造林现场会先后在临县召开,河南、山东、河北、四川、云南等省林业相关部门先后来临县考察学习。

如今,临县成为发展新区,途经县境的铁路有三条,分别为晋中南海通道、太兴铁路、太中银吕临支

线;高速公路有两条,分别为太佳高速、西纵高速。吕梁机场距县城40余公里。途经县境的还有吕梁北500千伏输变电工程和陕京三线、榆济线、临保线等输气管道,以及正在建设的中部引黄工程。大路网、大电网、大气管、大生态形成了新的区位优势。

奋进新征程,建功新时代。站在新的历史起点,作为山西确定的乡村振兴重点帮扶县,去年以来,临县认真贯彻落实习近平总书记视察山西的重要讲话精神,按照省、市的决策部署,开启了全力实施农业现代化、工业集群化、旅游产业化、城镇新型化、生态绿色化“五化战略”,建设经济强县、宜居山城、文旅新区、秀美山川、幸福家园“五个临县”的高质量发展新征程,全县经济社会发展取得新成效,实现了“十四五”良好开局。

坚持将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为首要政治任务,坚决贯彻“四个不摘”重大要求,强化责任落实、政策落实、工作落实和成果巩固,坚决守住防止规模性返贫的底线,推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。全面统筹推动高质量发展,全力落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,推动了一批基础性、战略性、牵引性重大项目,稳步推进文明县城创建工作,开展了“六乱整治”百日攻坚专项行动,成功创建碛口和义居寺两个4A级景区,各项主要经济指标稳定向好,全县转型发展势头持续增强。提升民生福祉,坚持以人民为中心的发展思想,“县管校聘”改革全面推行,义务教育质量持续提高,医疗集团改革成效显著,就业、养老、文化等各项民生事业统筹推进,安全生产形势稳定向好,防范化解重大风险隐患和扫黑除恶专项斗争成效明显,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。多措并举加强党的建设,圆满完成县乡村三级党组织换届选举,深入开展了党史学习教育,隆重举办庆祝建党百年系列活动,扎实开展政法队伍教育整顿,全县各级党组织凝聚力战斗力得到全面加强,全县政治生态更加风清气正、心齐劲足。

“红色领航,我们临县要持续在巩固脱贫成果、乡村振兴、项目建设、民生改善、黄河流域生态保护等诸多领域打出一系列‘组合拳’,努力将革命老区临县打造成为产业兴、生态美、百姓富的幸福新家园,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!”临县县委副书记、县长姚树山信心满满地说。

(文/图 刘生锋)



“十三五”期间,临县累计建成18个易地扶贫集中安置点,搬迁13337户40004人。图为城北湫水柏林苑移民安置点。



湫水两岸披绿装



“十三五”期间,临县统筹生态生计,荒山荒坡“绿起来”。累计造林120万亩。图为临县城区东山绿化工程。



今日临县换新貌



城乡发生新变化